

在浙江义乌,一位非洲人与妻子经营着一家化妆品工厂,一部纪录片记录下这家“中非工厂”的真实样貌

# 非洲人的中国工厂

## 阅读提示

“开线喽!”纪录片里,一位非洲黑人,站在工厂的车间里,用熟练的中国话张罗着。中国人在非洲开工厂的故事很多媒体都有报道,但非洲人在中国开工厂,却是个实打实的新鲜事。

在工厂的车间里,用熟练的中国话张罗着。中国人在非洲开工厂的故事很多媒体都有报道,但非洲人在中国开工厂,却是个实打实的新鲜事。

《波比的工厂》的制作时间,从2018年9月持续到2021年8月,记录下新冠肺炎疫情前后,非洲商人波比在中国义乌周边创业的变化过程,形成长片和剧集两个版本。第一集为“疫情之下的中非贸易”,讲述中非工厂老板波比新冠疫情前后工厂不同的经营状态,他在外贸业萧条的情况下如何克服困难,让工厂生存下去。第二集为“非洲老板与中国员工”,讲述波比夫妇在缺兵少将的情况下如何处理与中国员工的关系,如何解决工厂的管理难题,推动工厂向前发展。第三集为“家是心之所在”,讲述无论是中国人还是非洲人,都注重家庭,都在为家庭的美好生活而努力奋斗,这是“民心相通”的重点。

在《波比的工厂》中,波比作为一位在华非洲人,其一言一行早已融入中国。在影片片尾,波比唱着“老婆老婆我爱你”这首歌,在唱到“家,是不富裕,可是,我,有力气。”时,振臂一挥。张勇将这一画面放入电影,是因为他深刻理解,这一句歌词就是波比的夫子自道,是异乡创业人的心声。

## “我们都是朋友”

“我与波比相识于《我从非洲来》。那时候的他除了做贸易,还经营着一家非洲餐馆。”张勇回忆到。在《我从非洲来》这部影片中,波

比以“非洲餐馆”老板的身份出现,后又被张勇团队邀请,参与了该片的放映研讨活动。“看完影片后,波比在一群观众前哭了,说这部片子使他想到了自己的奶奶。”真诚的创作打动了波比,而波比真性情的表现也打动了张勇,二人因片结缘,从此之后一直保持联络。

2018年,波比和中国妻子在浙江义乌附近开办了一家外销西非的化妆品工厂,张勇意识到这是一次难能可贵的机会。在张勇看来,“波比能够代表直接和中国普通老百姓打交道、同甘共苦的非洲人。”

在纪录片中,面对工人的矛盾,波比劝导着“我们都是朋友,我们不是敌人”,面对疫情带来的矛盾,波比在鼓励打气,“我觉得我们能挺过去的。”

经营工厂的波比,要面对中国工厂经营者所面临的许多共性问题,这些问题并不会因他的非洲人身份而改变,比如如何管理工人化解矛盾,如何应对上下游的供应链,如何面对疫情,而这,也引发了观看者的共鸣。

在张勇看来,过去也有一些关于非洲人在华工作和生活的纪录片,但聚焦点多在于双方的不同点,存在刻板印象,而现实远更为丰富多元。张勇希望通过波比的故事打破这一误区,“波比本身是一个非常有趣的人。”张勇希望透过这间义乌工厂里发生的点点滴滴,反映出中非民间交流的多重面向。

## 最真实的样貌

《波比的工厂》从2018年开始拍摄,跟拍



## 云南楚雄:清洁能源助力绿色发展

这是8月18日在云南省楚雄彝族自治州姚安县内拍摄的风力发电机。近年来,该县姚安县依托当地资源优势,着力推进风力发电项目落地。 新华社记者 王冠森 摄

## G 民声

# 社区“广阔天地” 毕业生大有可为

舒年

近日,民政部发布数据,全国共发布城市社区专职工作人员岗位8.2万个,全部面向高校毕业生开放,其中2.5万个岗位专门招聘高校毕业生。

提起社区工作,还有人会有误区,认为那都是“老头老太太们做的”,高校毕业生到社区工作,会不会大材小用?

其实不然,社区工作连着千家万户,是社会治理的基本单元。随着城市居民的社区服务新需求日益增长,加之移动互联网时代的数字化治理需求提升,各类资源下沉,社区工作力量迫切需要知识、有能力的年轻血液来充实,以适应新形势下的诸多工作,夯实城市治理的基层基础。而社区每日所面对的各项事务,同样涉及社会治理和公共服务的方方面面,复杂精细,很多工作既具有群众性和社会性,也具有一定程度的智能性、专业性和创新性,需要一大批高素质、专业化的人才来胜任,以提升社区的管理和服务水平。

也就是说,社区工作与年轻人之间,其实是一场“双向奔赴”。社区是广大青年参与国家建设、感知群众冷暖、服务基层社会的重要载体。新时代的社区工作需要年轻人,新时代的社区工作必须要有年轻人,社区的舞台上也有可供高校毕业生施展才华的空间,社区的“广阔天地”,高校毕业生能够绽放青春,大有可为。事实上,目前,在城市社区工作中,35岁以下的青年人占比已经超过三分之一。

社区里来了年轻人,要让他们既能深入基层,又能留得住。高校毕业生有想法,有知识,但刚刚走出校门,对于社区的熟悉程度有限,如何让他们能够沉下心来走下去,提高做群众工作、做社区工作、做社会工作的实际能力,敢于应对、善于应对群众的“操心事”“烦心事”,成为社区工作的“多面手”。在这一过程中,特别要引导年轻人调整心态,不能把社区工作当作择业“避风港”,要以做一番事业的心态扎根社区,办好事实事,建功立业。

要让高校毕业生能留得住,还要切实提高社区工作人员的待遇,拓展他们的职业发展空间,保护好他们的相应权益。现在,一些地方在提高社区专职工作人员工资,建立随城镇单位就业人员平均工资调整机制的同时,为社区工作人员设置岗位级别,拓宽社区工作者和公务员、事业编制岗位之间人才流动渠道,比如从社区工作者定向招录公务员和事业编制人员等,这都有助于促进更多有志于社区工作的年轻人,将社区作为自己事业的舞台,值得其他地方借鉴。

## 全国公安一体化政务服务平台 1.1万余项事项可全程网办

本报北京8月19日电(记者周倩)公安部今天举行新闻发布会,通报全国公安机关深化“放管服”改革,扎实推进“互联网+公安政务服务”工作取得的成效情况。

据悉,截至2022年7月31日,各级公安机关依托全国公安一体化政务服务平台,上线各类网办政务服务事项累计3.2万余项,其中1.1万余项可全程网办。各地通过推动数据共享、电子证照应用等,平均减材料约62%,通过线上线下“一口受理”,多部门协同办理,事项办理时间平均减少50%以上。

为满足群众企业办事就近办、自助办、掌上办等多样化需求,公安机关开通公安“一网通办”APP和百度、支付宝、微信等第三方小程序,将公安政务服务事项办事指南、重名查询、规范汉字查询等高频应用从PC端同步到移动端,方便群众掌上办、指尖办。公安机关还通过在派出所、车管所、社区警务室等场所广泛布设自助服务终端,提供证照补换领、证明开具等服务,方便群众就近办、家门口办。



## 高温“烤”验

连日来,西北油田的塔河油田开启“烧烤”模式,气温飙升39摄氏度以上,采油二厂职工奋战在生产最前沿。该厂为职工送去“清凉套餐”,避免长时间高温作业。 赵君 王辉 摄

## 地理信息产业正与多个数字领域融合

本报讯(记者赵昂)近日,2022中国地理信息产业大会召开,大会发布中国地理信息产业年度报告(2022),报告显示,2021年,我国地理信息产业产值达7524亿元,同比增长9.2%。

会议同期举办的首届地理信息高新技术成果展,集中展示了一批地理信息软硬件产品技术及应用的最新成果,为企业提供创新成果展示平台,为产学研用单位搭建交流合作平台。

据悉,在第23届中国专利奖获奖项目中,地理信息占30项,目前地理信息产业已经与智慧城市、数字政府、卫生防疫、智能生活等多个数字领域高度重合,成为数字经济最抢眼的核心产业之一。对此,大会还举办自然资源、实景三维、新型基础测绘、高精地图、智慧国土、智慧水利、数字孪生、元宇宙、社会治理、GIS、商业遥感卫星、地理信息安全等26个专题论坛,地理信息及相关领域的院士、专家、企业家围绕不同主题作200多场报告。

目前,地理信息产业经过多年发展,通过基础测绘、卫星遥感以及重大工程,已经产生海量的地理信息数据,如何盘活这些数据,也将对地理信息产业的发展产生重要影响。现阶段我国很多地理信息产品经过多年更新换代,质量和服务都具有相当高的水准,有些已经达到了国际水平,自主装备软件在东南亚、“一带一路”沿线国家和地区已经有一定的市场占有率。

本报记者 王冬梅 本报通讯员 孙海东

33℃、35℃、36℃,连日来,广东珠海气温持续攀升,高温高湿的天气让珠海工程珠海场地变成了“大蒸笼”,施工现场共有6个重点工程项目同步运行,超过10000人同步开展焊接、组装、打磨、吊装等多项专业作业。湿热的天气,给坚守在施工一线的员工带来极大“烤”验。

“小马,5H花片吊装就位了,请尽快过来测量”,刚完成一处测量作业的质量控制工程师马光耀,接到电话后马上背着几十斤的测量仪前往下一处测量现场。暴露在阳光下的测量仪愈发滚烫,但为了确保数据准确,马光耀不得不将下巴紧紧挨着仪器,一道道汗水顺着

# “在这里,梦想离我越来越近”

本报记者 邹明强 本报通讯员 夏泉哲

当非洲姑娘郭布丽推开中国一冶武大高速公路项目食堂的大门,“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”的歌声扑面而来,突如其来的生日祝福让郭布丽顿时十分激动,用流利的汉语说:“在这里,梦想离我越来越近。”郭布丽来

自布纳法索,是武汉大学土木工程专业大三学生,正在“武汉大学——中国一冶实训基地”实习。

中国一冶武大高速公路项目,是长14.9公里的平原高速公路,高架桥梁占比43%,有三个跨其他高速公路的互通点,体量大,技术含量高。为了让非洲留学生在项目上学到真本事,中国一冶设立了双导师,对实习的每个阶

段学什么,达到什么水平都制订了具体的计划。实习生从初步认识到融合项目氛围,到具体从事工作,再到业务提升,环环相扣,同时还为实习生提供了各个层次的相应培训。

戴上红色安全帽,身穿反光背心,拿着卷尺、水平仪等工具,郭布丽和师傅一起前往工地施工现场。当工程师是郭布丽从小梦想,能在体量这么大的工程实习,这是她过去从来



## 坚守井口18载的“好矿嫂”

8月18日,山西太原,山西焦煤集团西山煤电杜儿坪矿的井口旁的服务站里,76岁的李春娥正在给下井矿工凉开水。李春娥是杜儿坪矿一名普通的矿工家属。2004年,她被全国道德模范党素珍的事迹所感动,来到杜儿坪矿成为服务站的一名工作人员。

渐渐地,李春娥与矿工们结下了深厚的情意。工人们喝水时感激的眼神,拿到缝好的衣服的憨笑,出井后主动的一声问候,她会倍感温暖。看到矿区的安全稳定,她深感欣慰。如今,18年已经过去了,李春娥仍然坚守在井口,默默地为矿工们付出着。

本报记者 王伟伟 本报通讯员 姚希东 摄

# 万人“蒸战”

他的发鬓往下滑落,不时还有几滴落入眼中。室外温度居高不下,室内则更显闷热。结构车间内,焊工李福强全副武装趴在甲板片型钢梁上,脸上戴着面罩,手上拿着焊枪,每当焊枪与型钢“亲密接触”,便会溅起一串火花,施工区域的温度也会随之上升,体感温度远高于周边区域。热量不断累积,李福强的汗水也在不断增加,每次工作结束后摘下安全帽,里面全都是汗水,“差不多半天都要喝掉四五升

水。”李福强说,高温天气以来,公司调整了工作时间,有效避开了中午高温阶段,也发放了防暑降温品,大家现在干劲十足。

同样热火朝天的还有预制车间。团队刚刚对一段导管完成了焊接作业,QC检验员李彤达身穿全套劳保,深入导管,逐一查看检查导管焊接质量。由于受限空间内通风不畅,在多个加热片的作用下,导管内部的环境温度更是高达60℃,只是持续工作5分钟,李

彤达已经汗流浹背,满脸通红。

针对持续的高温天气,海油工程珠海场地加强统筹,及时调整施工方案,科学调度场地资源,并通过准备防暑降温物资、布置26台自动售卖机、增设20余个饮水点、搭建休息工棚、开展健康饮食大讲堂等系列举措,保障员工身体健康,确保各项重点工程建设稳步推进,为持续做好“迎峰度夏”油气保供工作提供坚实保障。

不敢想的事。

骄阳似火,武大高速公路在建高架桥上无遮无挡,混合着钢筋的桥面晒得烫脚。在师傅秦爽的带领,郭布丽和同样来自非洲的阿里斯特等相互配合着用卷尺进行桥面钢筋间距的检测。在高架桥下的盘扣式脚手架搭建现场,为了让郭布丽能够更清晰地观察到该类脚手架的搭建方式,师傅李紫周钻进了脚手架里,手指细数着每一个构配件,郭布丽则在旁边认真倾听,时不时提出一些疑问,师傅都耐心进行解答。

还有一年,郭布丽就要毕业了,因为疫情原因,她已经4年没有回家。“我还会在武汉继续读研的,我要在中国学到更多的专业知识去实现我做工程师的梦想,并尽最大的努力,促进一带一路的发展。”郭布丽说。